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Ⅱ-1. 다항식의 곱셈과 곱셈공식곱셈공식
01

개념 확인 문제 1
다음 식을 전개하시오.

⑴ (x+1)(y+2)	 ⑵ (a+2)(b+3)

⑶ (x+2)(y-4)	 ⑷ (a+3)(b-5)

다항식과 다항식의 곱셈개념 1

(다항식)_(다항식)의 계산 순서

① 분배법칙을 이용하여 전개한다.

② 동류항이 있으면 동류항끼리 모아서 계산한다.

예  (a+b)(a+2b)

		  =aÛ`+2ab+ab+2bÛ`

		  =aÛ`+3ab+2bÛ`

•‌�(a+b)(c+d)

   =a(c+d)+b(c+d)

   =ac+ad+bc+bd
(a+b)(c+d)=ac+ad+bc+bd

①

③

④

②

① ② ③ ④

분배법칙

동류항끼리 계산

개념 확인 문제 3
다음 식을 전개하시오.

⑴ (x+1)(x-1)		  ⑵ (a+2)(a-2)

⑶ (x+3)(x-3)		  ⑷ (a+4)(a-4)

곱셈공식 ⑵개념 3

(a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ` •‌�(-a+b)(-a-b)	

=(-a)Û̀ -bÛ̀

	 =aÛ̀ -bÛ̀

(a+b)(a-b)=aÛ̀ -bÛ`
합 차 제곱의 차

개념 확인 문제 2
다음 식을 전개하시오.

⑴ (x+1)Û`	 ⑵ (a+2)Û`

⑶ (x-3)Û`	 ⑷ (a-4)Û`

곱셈공식 ⑴개념 2

① (a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`	 ② (a-b)Û̀ =aÛ`-2ab+bÛ̀ •‌�(-a-b)Û̀ �={-(a+b)}Û̀ 	

=(a+b)Û̀

•‌�(b-a)Û̀ ‌�={-(a-b)}Û̀ 	

=(a-b)Û̀

(a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`

곱의 2배

(a-b)Û̀ =aÛ`-2ab+bÛ̀

곱의 2배
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개념 확인 문제 4
다음 식을 전개하시오.

⑴ (x+2)(x+3)	 ⑵ (a+3)(a-1)

⑶ (x+4)(x+5)	 ⑷ (a-2)(a+3)

개념 확인 문제 5
다음 식을 전개하시오.

⑴ (x+2)(2x+3)	 ⑵ (2a-1)(a+4)

⑶ (2x-2)(2x+4)	 ⑷ (3a+1)(2a-3) 

곱셈공식 ⑶개념 4

(x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab

예  

•‌�(x+a)(x+b)

	 =xÛ`+bx+ax+ab

	 =xÛ`+(a+b)x+ab

x a → ax
x b → bx

xÛ`+(a+b)x+ab
(x+1)(x+2)=xÛ`+(1+2)x+1_2=xÛ`+3x+2

곱

합

곱셈공식 ⑷개념 5

(ax+b)(cx+d)=acxÛ`+(ad+bc)x+bd

예  

•‌�(ax+b)(cx+d)

	 =acxÛ`+adx+bcx+bd

	 =acxÛ`+(ad+bc)x+bd

ax b → bcx
cx d → adx

acxÛ`+(ad+bc)x+bd

(2x+1)(2x+3)=(2_2)xÛ`+(2_3+1_2)x+1_3=4xÛ`+8x+3

곱

곱

곱

(2x+1)(3x-2)=(2_3)xÛ`+{2_(-2)+1_3}x+1_(-2)=6xÛ`-x-2

곱

(x+1)(x-2)=xÛ`+(1-2)x+1_(-2)=xÛ`-x-2

곱

합
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대표 예제

(2x-y)(2x-3y)=AxÛ̀+Bxy+CyÛ̀  일 때, 상수 A, B, 

C에 대하여 A+B+C의 값은?

① -2	 ② -1		  ③ 0

④ 1	 ⑤ 2

풀이 전략

분배법칙을 이용하여 전개한 후 동류항이 있으면 동류항끼리 모아서 계산한

다.

풀이

(2x-y)(2x-3y)

=4xÛ`-6xy-2xy+3yÛ`
=4xÛ`-8xy+3yÛ`
따라서 A=4, B=-8, C=3이므로

A+B+C=4+(-8)+3=-1�  ②

유제 1
0301-0138 

(3x-2)(4-y)=Axy+Bx+Cy-8일 때, 상수 A, B, C

에 대하여 A+B-C의 값은?

① 7	 ② 8		  ③ 9

④ 10	 ⑤ 11

예제 1 다항식과 다항식의 곱셈

(2x+4y)(x-3y+5)를 전개했을 때, xy의 계수는?

① -3	 ② -2		  ③ -1

④ 1	 ⑤ 2

풀이 전략

특정한 항의 계수를 구할 때에는 필요한 항이 나오는 부분만 전개한다.

풀이

xy항은

2x_(-3y)+4y_x=-6xy+4xy=-2xy

따라서 xy의 계수는 -2

�  ②

유제 3
0301-0140 

(4x+2)(-3x+5)의 전개식에서 xÛ`의 계수와 x의 계수의 

합은?

① 1	 ② 2		  ③ 3

④ 4	 ⑤ 5

예제 2 계수 구하기

유제 2
0301-0139 

(x+2y)(Ax-4y)를 전개한 식이 3xÛ̀ +Bxy-8yÛ`일 때, 

상수 A, B에 대하여 A+B의 값은?

① 3	 ② 4		  ③ 5

④ 6	 ⑤ 7

유제 4
0301-0141 

(2x-4y)(4x+2y-5)의 전개식에서 xÛ`의 계수를 a, xy의 

계수를 b라고 할 때, a-b의 값은?

① 12	 ② 14		  ③ 16

④ 18	 ⑤ 20
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(3x-2)Û̀ =axÛ̀ -12x+b일 때, 상수 a, b에 대하여 a+b

의 값은?

① 11	 ② 12		  ③ 13

④ 14	 ⑤ 15

풀이 전략

(a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`, (a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`임을 이용한다.

풀이

(3x-2)Û`=(3x)Û`-2_3x_2+2Û`
(3x-2)Û`=9xÛ`-12x+4

따라서 a=9, b=4이므로

a+b=9+4=13�  ③

유제 5
0301-0142 

(2x+4)Û̀ =axÛ̀ +bx+c일 때, 상수 a, b, c에 대하여

a-b+c의 값은?

① 1	 ② 2		  ③ 3

④ 4	 ⑤ 5

예제 3 곱셈공식: (aÑb)Û`=aÛ`Ñ2ab+bÛ`

(3x+y)(y-3x)=AxÛ̀ +Bxy+CyÛ̀  일 때, 상수 A, B, 

C에 대하여 A-B+C의 값은?

① -10	 ② -8		  ③ -6

④ 8	 ⑤ 10

풀이 전략

(a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`임을 이용한다.

풀이

(3x+y)(y-3x)=-(3x+y)(3x-y)

(3x+y)(y-3x)=-{(3x)Û`-yÛ`}
(3x+y)(y-3x)=-9xÛ`+yÛ`
따라서 A=-9, B=0, C=1이므로

A-B+C=-9-0+1=-8

�  ②

유제 6
0301-0143 

(x-A)Û`=xÛ`-10x+B일 때, 상수 A, B에 대하여 B-A

의 값은?

① 10	 ② 15		  ③ 20

④ 25	 ⑤ 30

예제 4 곱셈공식: (a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`

유제 7
0301-0144 

다음 중 (a+b)(a-b)와 전개식이 같은 것은? 

① (a-b)(a-b)		  ② (a+b)(-a-b)

③ (a-b)(-a+b)	 ④ (-a+b)(a+b)

⑤ (-a+b)(-a-b)

유제 8
0301-0145 

다음 중 (x-1)(x+1)(xÛ̀ +1)을 전개한 것으로 옳은 것은? 

① xÝ`+1	 ② xÜ`+1		  ③ xÜ`-1

④ xÝ`-1	 ⑤ xÞ`-1
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대표 예제

(x-a)(x+4)=xÛ̀ +bx-8일 때, 상수 a, b에 대하여 

ab의 값은?

① 2	 ② 4		  ③ 6

④ 8	 ⑤ 10

풀이 전략

(x+a)(x+b)=xÛ̀ +(a+b)x+ab임을 이용한다.

풀이

(x-a)(x+4)=xÛ̀ +(-a+4)x-4a

b=-a+4, -4a=-8

a=2, b=-2+4=2

따라서 ab=2_2=4�  ②

유제 9
0301-0146 

(x+3)(x-4)=xÛ̀ +ax+b일 때, 상수 a, b에 대하여

a-b의 값은?

① 11	 ② 12		  ③ 13

④ 14	 ⑤ 15

예제 5 곱셈공식: (x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab

(2x-3)(x+a)=2xÛ̀ +bx-15일 때, 상수 a, b에 대하

여 a+b의 값은?

① 11	 ② 12		  ③ 13

④ 14	 ⑤ 15

풀이 전략

(ax+b)(cx+d)=acxÛ`+(ad+bc)x+bd임을 이용한다.

풀이

(2x-3)(x+a)=2xÛ`+(2a-3)x-3a

b=2a-3, 3a=15

a=5, b=2_5-3=7

따라서 a+b=5+7=12

�  ②

예제 6 곱셈공식: (ax+b)(cx+d)=acxÛ`+(ad+bc)x+bd

유제 10
0301-0147 

(x+a)(x-6)=xÛ̀ +bx-12일 때,  상수 a, b에 대하여

ab의 값은?

① -10	 ② -8		  ③ -4

④ 4	 ⑤ 8

유제 11
0301-0148 

(-2x+5)(x-4)의 전개식에서 x의 계수와 상수항의 합은?

① -10	 ② -9		  ③ -8

④ -7	 ⑤ -6

유제 12
0301-0149 

(3x+4)(4x-2)=axÛ̀ +bx+c일 때, 상수 a, b, c에 대하

여 a+b-c의 값은?

① 24	 ② 26		  ③ 28

④ 30	 ⑤ 32
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(3x-5)Û̀ -2(3x+1)(3x-1)을 전개하였을 때, xÛ̀ 의 계

수와 상수항의 합은?

① 12	 ② 14		  ③ 16

④ 18	 ⑤ 20

풀이 전략

곱셈공식을 이용하여 식을 전개한 후 정리한다.

풀이

(3x-5)Û`-2(3x+1)(3x-1)

=9xÛ`-30x+25-2(9xÛ`-1)

=-9xÛ`-30x+27

xÛ`의 계수는 -9, 상수항은 27

따라서 구하는 합은 -9+27=18�

 ④

유제 13
0301-0150 

(3x-4)(x-2)-(x-3)(x+2)=axÛ̀ +bx+c일 때, 상

수 a, b, c에 대하여 a+b-c의 값은?

① -22	 ② -21		  ③ -20

④ -19	 ⑤ -18

예제 7 곱셈공식 종합

유제 14
0301-0151 

다음 중 옳은 것은?

① (2x+3)(x-4)=2xÛ̀ +x-12

② 3(2x-1)(2x+1)=12xÛ̀ +3

③ (x+3)(2x-3)=2xÛ̀ +3x-9

④ (2a+5b)(a-2b)=2aÛ`+3ab-10bÛ`
⑤ (2a+b)(a-b)-2(a+b)(a-b)=-ab-3bÛ`

오른쪽 그림과 같이 한 변의 길이가 x인 x

x

3y

y
 

정사각형에서 가로의 길이를 y만큼 줄이

고, 세로의 길이를 3y만큼 늘여서 만들어

지는 직사각형의 넓이를 전개한 식으로 나

타내시오.

풀이 전략

새로 만들어지는 직사각형의 가로와 세로의 길이를 각각 구한다.

풀이

새로 만들어지는 직사각형에서 

가로의 길이는 x-y, 세로의 길이는 x+3y

따라서 구하는 직사각형의 넓이는 

(x-y)(x+3y)

=xÛ`+(-y+3y)x-3yÛ`
=xÛ`+2xy-3yÛ`
�  xÛ̀ +2xy-3yÛ̀

예제 8 곱셈공식과 도형의 넓이

유제 15
0301-0152 

오른쪽 그림과 같이 가로와 세로의 5x

3x

2

4  

길이가 각각 5x, 3x인 직사각형에

서 가로의 길이는 4만큼 늘이고, 세

로의 길이는 2만큼 줄였다. 이때 색

칠한 직사각형의 넓이를 전개한 식

으로 나타내시오.

유제 16
0301-0153 

오른쪽 그림과 같이 한 변의 길이가 x인 정 x

x

3

5

사각형에서 가로의 길이를 3만큼 줄이고, 세

로의 길이를 5만큼 늘여서 만들어지는 직사

각형의 넓이를 전개한 식으로 나타내시오.
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정답과 풀이 ⊙ 16 쪽

Ⅱ-1. 다항식의 곱셈과 곱셈공식
02

곱셈공식의 활용

개념 확인 문제 1
다음은 곱셈공식을 이용하여 수를 계산하는 과정이다.  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

곱셈공식을 이용한 수의 계산개념 1

⑴ 수의 제곱의 계산

	 곱셈공식 (a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`, (a-b)Û̀ =aÛ`-2ab+bÛ̀ 을 이용한다.

	 예  ‌�101Û`=(100+1)Û`=100Û`+2_100_1+1Û`=10201

⑵ 두 수의 곱의 계산

	‌� 곱셈공식 (a+b)(a-b)=aÛ̀ -bÛ̀ , (x+a)(x+b)=xÛ̀ +(a+b)x+ab를 이용한다.

	 예  ‌�101_99=(100+1)(100-1)=100Û`-1Û`=9999

⑶ 분모의 유리화

	‌� 분모가 2개의 항으로 되어 있는 무리수일 때, 곱셈공식 (a+b)(a-b)=aÛ̀ -bÛ`을 이

용한다.

	 예  ‌�
1

'3+'2
=

1('3-'2)
('3+'2)('3-'2)

=
'3-'2
3-2

='3-'2

•‌�곱셈공식을 이용하여 계산하기 

편리한 a, b의 값을 정하는 것

이 중요하다.

개념 확인 문제 2
x+y=4, xy=3일 때, 다음은 식의 값을 구하는 과정이다.  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

⑴ xÛ`+yÛ`=(x+y)Û`-  xy=4Û`- _3=

⑵ (x-y)Û`=(x+y)Û`- xy=4Û`- _3=

곱셈공식의 변형개념 2

① aÛ`+bÛ`=(a+b)Û`-2ab

② aÛ`+bÛ`=(a-b)Û`+2ab

③ (a+b)Û`=(a-b)Û`+4ab

④ (a-b)Û`=(a+b)Û`-4ab

예  ‌�x+y=3, xy=2일 때, 

		  xÛ`+yÛ`=(x+y)Û`-2xy=3Û`-2_2=5

•‌�b 대신 ;a!;을 대입하면 다음과 

같은 식을 얻는다. 

① aÛ`+ 1
aÛ`=

{a+;a!;} Û`-2

② aÛ`+ 1
aÛ`=

{a-;a!;} Û`+2

③ {a+;a!;} Û`={a-;a!;} Û`+4

④ {a-;a!;} Û`={a+;a!;} Û`-4

⑴ 99Û`=(100- )Û`

	 =100Û`-2_100_ +  Û`

    	 =10000- + =

⑵ 102_98=(100+ )(100- )

    	 =100Û`-  Û`

    	 =10000- =
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대표 예제
정답과 풀이 ⊙ 17 쪽

곱셈공식을 이용하여 101Û̀ -98_102를 계산하면?

① 101	 ② 103		  ③ 201

④ 203	 ⑤ 205

풀이 전략

수의 제곱은 (a+b)Û` 또는 (a-b)Û`에 대한 공식을 이용하고, 두 수의 곱의 
계산은 (a+b)(a-b)에 대한 공식을 이용한다.

풀이

101Û`-98_102

=(100+1)Û`-(100-2)(100+2)

=100Û`+2_100_1+1Û`-(100Û`-2Û`)
=10000+200+1-(10000-4)

=205

 �  ⑤

유제 1
0301-0154 

곱셈공식을 이용하여 98Û`을 계산하려고 할 때, 다음 중 어떤 공

식을 이용하면 가장 편리한가?

① m(a+b)=ma+mb

② (a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`
③ (a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`
④ (x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab

⑤ (ax+b)(cx+d)=acxÛ`+(ad+bc)x+bd

예제 1 곱셈공식을 이용한 수의 계산

x+y=5, xy=-4일 때, xÛ̀ +yÛ̀ 의 값은? 

① 31	 ② 32		  ③ 33

④ 34	 ⑤ 35

풀이 전략

xÛ`+yÛ`=(x+y)Û`-2xy임을 이용한다.

풀이

xÛ`+yÛ`=(x+y)Û`-2xy

xÛ`+yÛ`=5Û`-2_(-4)

xÛ`+yÛ`=33

�  ③

예제 2 곱셈공식의 변형

유제 2
0301-0155 

'3
'2+1

-
'3
'2-1

을 간단히 하면?

① -2'6	 ② -2'3		 ③ -2'2
④ 2'3	 ⑤ 2'6

유제 3
0301-0156 

a-b=4, ab=3일 때, aÛ`+bÛ`의 값은?

① 20	 ② 22		  ③ 24

④ 26	 ⑤ 28

유제 4
0301-0157 

x+y=4, xy=-2일 때, (x-y)Û`의 값은?

① 20	 ② 22		  ③ 24

④ 26	 ⑤ 28
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50 ● EBS 중학 뉴런 수학 3 (상) 개념책

형성평가 01. 곱셈공식, 02. 곱셈공식의 활용

02 0301-0159 

(2x+y-4)(x-3y)의 전개식에서 xÛ`의 계수와 xy의 계수의 

합은? 

① -3	 ② -1		  ③ 0

④ 1	 ⑤ 3

08 0301-0165 

(x+4)(x+3)+(x-5)(x+3)을 간단히 하면?

① 2xÛ`-5x-3		  ② 2xÛ`-5x-1

③ 2xÛ`+5x-3		  ④ 2xÛ`+5x-1

⑤ 2xÛ`+5x+1

01 0301-0158 

(5a+b)(-a+2b)를 전개하면?

① -5aÛ`-9ab-2bÛ`	 ② -5aÛ`-9ab+2bÛ̀

③ -5aÛ`+9ab-2bÛ`	 ④ -5aÛ`+9ab+2bÛ̀ 	

⑤ 5aÛ`-9ab-2bÛ`

06 0301-0163 

다음 등식에서  안에 알맞은 수는?

(1-x)(1+x)(1+xÛ̀ )(1+xÝ`)=1-x

① 4	 ② 5		  ③ 6

④ 7	 ⑤ 8

07 0301-0164 

(x-a)(x-6)=xÛ̀ -bx+18일 때, 상수 a, b에 대하여 a+b

의 값은?

① 10	 ② 11		  ③ 12

④ 13	 ⑤ 14

05 0301-0162 

(2x+5y)(2x-5y)-(x+3y)(x-3y)를 간단히 하면?

① 3xÛ`-34yÛ`		  ② 3xÛ`-28yÛ`
③ 3xÛ`-20yÛ`		  ④ 3xÛ`-16yÛ`		

⑤ 3xÛ`-14yÛ`

03 0301-0160 

(x+A)Û`=xÛ̀ +Bx+16일 때, 상수 A, B에 대하여 B-A의 

값은? (단, A>0)

① 1	 ② 2		  ③ 3

④ 4	 ⑤ 5

04 0301-0161 

(3x-5y)Û̀ 을 전개하면 axÛ`+bxy+cyÛ`일 때, 상수 a, b, c에 

대하여 a-b-c의 값은?

① 11	 ② 12		  ③ 13

④ 14	 ⑤ 15
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Ⅱ. 다항식의 곱셈과 인수분해 ● 51

정답과 풀이 ⊙ 17 쪽

09 0301-0166 

다음 식이 성립할 때, 상수 A, B에 대하여 A+B의 값은?

(2x-5y)(Ax+2y)=-6xÛ`+Bxy-10yÛ`

① 15	 ② 16		  ③ 17

④ 18	 ⑤ 19

10 0301-0167 

(x-1)(x+5)+(2x+3)(2x-3)을 간단히 하면?

① 5xÛ`-4x-14		  ② 5xÛ`-4x+4		

③ 5xÛ`+4x-14		  ④ 5xÛ`+4x-4		

⑤ 5xÛ`+4x+4

11 0301-0168 

다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① (x+4)(x-6)=xÛ`-2x-24

② (2x-6)Û`=4xÛ`-12x+36

③ (x+8)(-x+8)=-xÛ`+64

④ (2x+3)(3x-1)=6xÛ`+7x-3

⑤ (-4x-y)Û`=16xÛ`-8xy+yÛ`

12 0301-0169 

오른쪽 그림과 같이 가로와 세로의 길이

4a

2b

6a

b

가 각각 6a, 4a인 직사각형에서 가로의 

길이를 2b만큼 줄이고, 세로의 길이를 

b만큼 줄였다. 이때 색칠한 직사각형의 

넓이는?

① 24aÛ`-18ab+2bÛ`	 ② 24aÛ`-16ab+2bÛ̀ 	

③ 24aÛ`-14ab+2bÛ`	 ④ 24aÛ`-12ab+2bÛ̀ 	

⑤ 24aÛ`-10ab+2bÛ`

13 0301-0170 

곱셈공식을 이용하여 78_82-79Û̀ 을 계산하면?

① 151	 ② 152		  ③ 153

④ 154	 ⑤ 155

14 0301-0171 

'2+4
2-'2

의 분모를 유리화하였더니 a+b'2가 되었다. 이때 유리

수 a, b에 대하여 a+b의 값은? 

① 5	 ② 6		  ③ 7

④ 8	 ⑤ 9

15 0301-0172 

x+y=6, xy=2일 때, 
y
x + x

y 의 값은?

① 12	 ② 14		  ③ 16

④ 18	 ⑤ 20

16 0301-0173 

x+ 1
x =5일 때, xÛ`+ 1

xÛ` 의 값은?

① 21	 ② 22		  ③ 23

④ 24	 ⑤ 25
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중단원 마무리 Ⅱ-1. 다항식의 곱셈과 곱셈공식

01 0301-0174 

(2x-5)(3-y)=axy+bx+cy-15일 때, 상수 a, b, c에 

대하여 a+b-c의 값은?

① -2	 ② -1		  ③ 0

④ 1	 ⑤ 2

02 0301-0175 

(4x+y-2)(x-3y+5)의 전개식에서 y의 계수는?

① 10	 ② 11		  ③ 12

④ 13	 ⑤ 14

04 0301-0177 

(-a+3)(-a-3)을 전개하면? 

① aÛ`+6a+9		  ② aÛ`-6a+9

③ -aÛ`-9		  ④ -aÛ`+9

⑤ aÛ`-9

05 0301-0178 

(x+2)(x-6)=xÛ̀ +ax+b일 때, 상수 a, b에 대하여 a-b

의 값은? 

① 5	 ② 6		  ③ 7

④ 8	 ⑤ 9

03 0301-0176 

(x+a)Û`=xÛ`+12x+b일 때, 상수 a, b에 대하여 b-a의 값

은?

① 22	 ② 24		  ③ 26

④ 28	 ⑤ 30

06 0301-0179 

(2x+1)(x-3)=2xÛ̀ +ax+b일 때, 상수 a, b에 대하여

a+b의 값은? 

① -10	 ② -9		  ③ -8

④ -7	 ⑤ -6

07 0301-0180 

곱셈공식을 이용하여 72_68을 계산하려고 할 때, 다음 중 어떤 

곱셈공식을 이용하는 것이 가장 편리한가? 

① m(a+b)=ma+mb

② (a+b)Û̀ =aÛ`+2ab+bÛ̀

③ (a-b)Û̀ =aÛ`-2ab+bÛ̀

④ (a+b)(a-b)=aÛ̀ -bÛ`
⑤ (x+a)(x+b)=xÛ̀ +(a+b)x+ab

08 0301-0181 

x+y=6, xy=8일 때, xÛ`+yÛ`의 값은?

① 20	 ② 22		  ③ 24

④ 26	 ⑤ 28

Level 1
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정답과 풀이 ⊙ 19 쪽

12 0301-0185 

(x-y+5)(2x+ay+6)의 전개식에서 xy의 계수가 1일 때, 

y의 계수는? (단, a는 상수)

① 5	 ② 6		  ③ 7

④ 8	 ⑤ 9

09 0301-0182 

(2a+3b)(4c-2d)를 전개하면? 

① -8ac-4ad+12bc-6bd

② -8ac+4ad-12bc+6bd

③ 8ac-4ad-12bc+6bd

④ 8ac-4ad+12bc-6bd

⑤ 8ac+4ad+12bc-6bd

13 0301-0186 

(a+b)Û`-(a-b)Û`을 간단히 하면?

① -4ab	 ② -2ab		 ③ -ab

④ 2ab	 ⑤ 4ab

15 0301-0188 

다음 중 옳지 않은 것은?

① (x+3)(x-3)=xÛ`-9

② (x-y)(-x-y)=yÛ`-xÛ`
③ (-2+x)(-2-x)=xÛ`-4

④ (-2x+1)(2x+1)=-4xÛ`+1

⑤ {;3!;x+;2!;}{;3!;x-;2!;}=;9!;xÛ`-;4!;

16 중요 0301-0189 

(x-1)(x+1)(xÛ`+1)(xÝ`+1)(x ¡`+1)=x�`+b일 때, 정수 

a, b에 대하여 a+b의 값은?

① 11	 ② 12		  ③ 13

④ 14	 ⑤ 15

14 0301-0187 

다음 중 (a-b)Û`과 전개식이 같은 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① -(a+b)Û̀ 	 ② (-a-b)Û̀ 	 ③ (-a+b)Û`
④ (b-a)Û̀ 	 ⑤ (a+b)Û̀

10 0301-0183 

(x+2y-3)(2x+y)를 전개하면?

① 2xÛ`-5xy-6x-3y+2yÛ`		

② 2xÛ`-5xy+6x-3y+2yÛ`		

③ 2xÛ`+5xy-6x-3y+2yÛ`
④ 2xÛ`+5xy-6x+3y+2yÛ`		

⑤ 2xÛ`+5xy+6x-3y+2yÛ`

11 중요 0301-0184 

(3x-y)(x+y-4)의 전개식에서 xÛ`의 계수를 A, xy의 계수

를 B라고 할 때, A+B의 값은?

① 3	 ② 4		  ③ 5

④ 6	 ⑤ 7

Level 2
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중단원 마무리

17 0301-0190 

(x+4)(x+2)-(x+1)(x-3)을 간단히 하면? 

① 4x+5	 ② 4x+11	 ③ 8x+3

④ 8x+5	 ⑤ 8x+11

20 중요 0301-0193 

(ax-3)(2x+b)=8xÛ`+cx-15일 때, 상수 a, b, c에 대하

여 a+b+c의 값은?

① 21	 ② 22		  ③ 23

④ 24	 ⑤ 25

23 0301-0196 

(x+4)(x-8)을 전개하는데 -8을 A로 잘못 보아서

xÛ`+x+B로 전개하였다. 이때 상수 A, B에 대하여 A+B의 

값은?

① -11	 ② -12		  ③ -13

④ -14	 ⑤ -15

19 0301-0192 

(3x-1)(2x+4)-2(2x+3)(4x+1)을 간단히 하면?

① -10xÛ`-18x-10	 ② -10xÛ`-18x+10

③ -10xÛ`+18x-10	 ④ -10xÛ`+18x+10	

⑤ 10xÛ`-18x+10

21 0301-0194 

가로의 길이가 4x-2, 세로의 길이가 x+m인 직사각형의 넓이

가 4xÛ̀ +nx-12일 때, 상수 m, n에 대하여 m+n의 값은?

① 22	 ② 24		  ③ 26

④ 28	 ⑤ 30

22 중요 0301-0195 

오른쪽 그림은 가로와 세로의 길이가 5a

3a 2

2

 

각각 5a, 3a인 직사각형 모양의 땅

에 폭이 2로 일정한 길을 만든 것이

다. 색칠한 부분의 넓이를 나타내는 

식은?

① 15aÛ`-16a-4		  ② 15aÛ`-16a+4		

③ 15aÛ`-14a-4		  ④ 15aÛ`-14a+4		

⑤ 15aÛ`-12a-4

18 0301-0191 

(x-a)(x-7)=xÛ̀ -bx+14일 때, 상수 a, b에 대하여 a+b

의 값은?

① 10	 ② 11		  ③ 12

④ 13	 ⑤ 14

24 0301-0197 

('3-5)Û`-(3'2-1)(3'2+1)을 계산하면?

① -9-10'3	 ② -4-10'3	 ③ 3-10'3		

④ 7-10'3	 ⑤ 11-10'3
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정답과 풀이 ⊙ 20 쪽

Level 325 0301-0198 

(4'3-'2)(2'3+3'2)를 계산하여 간단히 하면 a+b'6이다. 

이때 유리수 a, b에 대하여 a-b의 값은?

① 5	 ② 6		  ③ 7

④ 8	 ⑤ 9

26 0301-0199 

x-y=5, xy=3일 때, xÛ`-4xy+yÛ`의 값은?

① 15	 ② 16		  ③ 17

④ 18	 ⑤ 19

27 중요 0301-0200 

x=
1

'5+2
, y=

1
'5-2

일 때, xÛ`+xy+yÛ`의 값은?

① 15	 ② 16		  ③ 17

④ 18	 ⑤ 19

30 0301-0203 

(x+A)(x+B)를 전개하면 xÛ`+Cx+8이 될 때, C가 될 수 

있는 값 중에 가장 큰 값을 구하시오. (단, A, B는 정수)

31 0301-0204 

'5+2의 소수 부분을 a라고 할 때, aÛ`+ 1
aÛ`

의 값을 구하시오. 

28 0301-0201 

x+;[!;=2'3일 때, {x-;[!;}Û`의 값은?

① 4	 ② 6		  ③ 8

④ 10	 ⑤ 12

29 0301-0202 

(2+1)(2Û`+1)(2Ý`+1)(2¡`+1)(2Ú` ß`+1)=2�`+b일 때, 정수 

a, b에 대하여 a-b의 값을 구하시오.
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서술형으로 중단원 마무리

수행
평가

서술형예제
0301-0205 

(2x-5)(3x+A)-x(x+A)를 전개하여 간단히 하였더니 x의 계수가 -13이었다. 이때 상수 A의 값을 구하시오.

풀이

(2x-5)(3x+A)-x(x+A)

=6xÛ`+(2A-15)x-5A-xÛ`-Ax

=5xÛ`+( )x-5A

x의 계수가 -13이므로 

=-13

따라서 A=

0301-0206 

서술형유제

(Ax+2)(x-3)-2(3x+B)Û̀ 을 전개하여 간단히 하였더니 x의 계수가 -37, 상수항이 -14가 되었다. 이때 상수 

A, B에 대하여 A+B의 값을 구하시오. (단, B>0)

풀이
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정답과 풀이 ⊙ 21 쪽

1	 	�  0301-0207 

(4x+Ay-2)(x-y+B)의 전개식에서 xy의 계수가 -1이고, y의 계수가 20일 때, B의 값을 구하시오.		

(단, A, B는 상수)

2	 	�  0301-0208 

(3x-y)Û̀ -(2x+y)(2x-y)의 전개식에서 xÛ`의 계수를 A, xy의 계수를 B, yÛ`의 계수를 C라고 할 때, A+B+C의 값을 

구하시오.

3	 	�  0301-0209 

(4'3-2)(a'3+5)의 값이 유리수가 되도록 하는 유리수 a의 값을 구하시오.

4	 	�  0301-0210 

x+y=4, (x+2)(y+2)=10일 때, xÛ`+xy+yÛ̀ 의 값을 구하시오.
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개념 확인 문제 3
다음은 주어진 식을 공통인수를 이용하여 인수분해한 것이다.  안에 알맞은 것을 써넣으시오.

⑴ 3x+4xy= (3+ )		  ⑵ ab-3a= (b- )

⑶ 2xy-4yz= (x- )		  ⑷ aÛ`b-3ab= (a- )

Ⅱ-2. 인수분해
01

인수분해

개념 확인 문제 1
다음 식은 어떤 다항식을 인수분해한 것인지 구하시오.

⑴ x(x+1)	 ⑵ xy(x+y)

⑶ 2a(a-b)	 ⑷ (a-1)(b+3)

개념 확인 문제 2
다음 다항식의 인수를 모두 구하시오.

⑴ x(x-2)	 ⑵ (a+b)(a-b)

인수분해개념 1

⑴ ‌�인수: 하나의 다항식을 두 개 이상의 다항식의 곱으로 나타낼 수 있을 때, 각각의 다항

식을 처음 다항식의 인수라고 한다.

	 예  xÛ`+3x+2=(x+1)(x+2)이므로  x+1과 x+2는 xÛ`+3x+2의 인수이다.

⑵ 인수분해: 하나의 다항식을 두 개 이상의 인수들의 곱으로 나타내는 것

•‌�모든 다항식에서 1과 자기 자

신은 그 다항식의 인수이다.

•‌�전개: 다항식의 곱을 괄호를 풀

어서 하나의 다항식으로 나타

내는 것

공통인수를 이용한 인수분해개념 2

⑴ 공통인수: 다항식의 각 항에 공통으로 들어 있는 인수

⑵ ‌�공통인수를 이용한 인수분해: 다항식에 공통인수가 있

을 때에는 분배법칙을 이용하여 공통인수를 묶어 내어 

인수분해한다.

•‌�인수분해할 때에는 공통인수가 

남지 않도록 모두 묶어 낸다.

xÛ`+3x+2
인수분해

^jjjjjj&
전개

(x+1)(x+2)

인수

m a+ m b= m (a+b)

공통인수

개념 확인 문제 4
다음 다항식의 공통인수를 구하고, 인수분해하시오.

⑴ xz-2yz		  ⑵ aÛ`+5a

⑶ 2xÛ`-4xy		  ⑷ aÛ`b+4ab
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정답과 풀이 ⊙ 22 쪽

개념 확인 문제 5
다음은 다항식을 인수분해하는 과정이다.  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

⑴ aÛ`+4a+4=aÛ̀ +2_a_ +  Û`=(a+ )Û`

⑵ xÛ`-6x+9=xÛ`-2_x_ +  Û`=(x- )Û`

인수분해 공식 ⑴개념 3

⑴ aÛ`Ñ2ab+bÛ`의 인수분해

	 ① aÛ`+2ab+bÛ`=(a+b)Û`
	 ② aÛ`-2ab+bÛ`=(a-b)Û`
	 예  aÛ`-2a+1=(a-1)Û`

⑵ 완전제곱식: 다항식의 제곱으로 된 식 또는 이러한 식에 상수를 곱한 식

	 예  (x+2)Û`, 3(x-1)Û`, -2(x+y)Û` 등은 완전제곱식이다.

⑶ 완전제곱식이 되기 위한 조건

    xÛ`+ax+b가 완전제곱식이 되기 위한 조건: b={;2A;}2`

	 참고  xÛ`+ax+b=xÛ`+2_x_;2A;+{;2A;}2`={x+;2A;} 2`에서 b={;2A;} 2`

	 예  xÛ`+2x+b가 완전제곱식이 되기 위한 b의 조건은 b={;2@;} 2`=1

•        인수분해 공식

aÛ`+2ab+bÛ`=(a+b)Û`
 aÛ`-2ab+bÛ`=(a-b)Û`

곱셈공식

개념 확인 문제 7
다음 식을 인수분해하시오.

⑴ xÛ`-9	 ⑵ aÛ`-16

⑶ 4xÛ`-1	 ⑷ 9xÛ`-1

인수분해 공식 ⑵개념 4

aÛ`-bÛ`의 인수분해

aÛ`-bÛ`=(a+b)(a-b)

예  xÛ`-4를 인수분해하면 xÛ`-4=xÛ`-2Û`=(x+2)(x-2)

•         인수분해 공식

aÛ`-bÛ`=(a+b)(a-b)

곱셈공식

개념 확인 문제 6
다음 식을 인수분해하시오.

⑴ xÛ`+8x+16	 ⑵ aÛ`-10a+25

⑶ 4xÛ`+4x+1	 ⑷ 9aÛ`+6a+1
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정답과 풀이 ⊙ 22 쪽

01
인수분해

개념 확인 문제 8
다음은 다항식을 인수분해하는 과정이다.  안에 알맞은 것을 써넣으시오.

⑴	 ⑵ 

인수분해 공식 ⑶개념 5

⑴ xÛ`+(a+b)x+ab의 인수분해

	 xÛ`+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)

⑵ xÛ`+(a+b)x+ab의 인수분해 방법

	 ① ‌�곱하여 상수항이 되는 두 정수를 모

두 찾는다.

	 ② ‌�①의 두 수 중에서 합이 x의 계수가 

되는 두 수 a, b를 찾는다.

	 ③ (x+a)(x+b)의 꼴로 나타낸다.

•        인수분해 공식

xÛ̀+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)

곱셈공식

개념 확인 문제 9
다음은 다항식을 인수분해하는 과정이다.  안에 알맞은 것을 써넣으시오.

⑴	 ⑵

인수분해 공식 ⑷개념 6

⑴ acxÛ`+(ad+bc)x+bd의 인수분해

	 acxÛ`+(ad+bc)x+bd=(ax+b)(cx+d)

⑵ acxÛ`+(ad+bc)x+bd의 인수분해 방법

	 ① ‌�곱하여 이차항의 계수가 되는 

두 정수 a, c를 세로로 나열한다.

	 ② ‌�곱하여 상수항이 되는 두 정수 

b, d를 ①의 오른쪽에 세로로 

나열한다.

	 ③ ‌�①, ②의 수를 대각선으로 곱하여 더한 값이 일차항의 계수가 되는 것을 찾는다.

	 ④ (ax+b)(cx+d)의 꼴로 나타낸다.

•        

acxÛ`+(ad+bc)x+bd

=(ax+b)(cx+d)

  xÛ`+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)
x a → ax
x b → bx +

(a+b)x

 xÛ`+5x+6
 x   2 → 2x

 x →   +

  xÛ`-7x+10
 x -2 → -2x

 x →   +

 acxÛ`+(ad+bc)x+bd=(ax+b)(cx+d)
ax b → bcx
cx d → adx +

(ad+bc)x

인수분해 공식

곱셈공식

2xÛ`-x-3
x       1 → 2x

2x      →   +

3xÛ`+4x-4
x    2 → 6x

3x →   +
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대표 예제
정답과 풀이 ⊙ 23 쪽

aÛ`(x+y)-ab(x+y)를 인수분해하면?

① (aÛ`-ab)(x+y)	 ② a(b-a)(x+y)

③ a(a-b)(x+y)	 ④ a(a+b)(x+y)

⑤ (aÛ`+ab)(x+y)

풀이 전략

공통인수를 찾아 공통인수로 묶어 낸다.

풀이

a(x+y)가 공통인수이므로

aÛ`(x+y)-ab(x+y)

=a(x+y)(a-b)

=a(a-b)(x+y)

�  ③

유제 1
0301-0211 

다음 중 2xÛ̀ y-6xyÛ̀ 의 인수가 아닌 것은?

① 2	 ② x		  ③ xy

④ yÛ`	 ⑤ x-3y

예제 1 공통인수를 이용한 인수분해

9xÛ̀ -24xy+16yÛ̀ 이 (ax+by)Û̀ 으로 인수분해될 때, 상수 

a, b에 대하여 a-b의 값은? (단, a>0) 

① 6	 ② 7		  ③ 8

④ 9	 ⑤ 10

풀이 전략

aÛ`Ñ2ab+bÛ`=(aÑb)Û`임을 이용한다.

풀이

9xÛ`-24xy+16yÛ`
=(3x)Û`-2_3x_4y+(4y)Û`
=(3x-4y)Û`
따라서 a=3, b=-4이므로

a-b=3-(-4)=7

�  ②

유제 2
0301-0212 

x(y-1)+2(1-y)를 인수분해하면?

① (x-2)(y-1)		  ② (x-2)(1-y)

③ (x-2)(y+1)		  ④ (x+2)(y-1)

⑤ (x+2)(1-y)

예제 2 인수분해 공식: aÛ`Ñ2ab+bÛ`=(aÑb)Û`

유제 3
0301-0213 

다음 중 4xÛ̀ -12x+9의 인수인 것은?

① x-3	 ② 2x-1		 ③ 2x-3

④ 3x-1	 ⑤ 3x-2

유제 4
0301-0214 

다음 중 옳지 않은 것은? 

① xÛ`-6x+9=(x-3)Û̀

② xÛ`+;2{;+;1Á6;={x+;4!;}2`

③ 16xÛ`-8x+1=(4x-1)Û̀

④ 3xÛ`-12x+12=3(x-4)Û̀

⑤ 25xÛ`+20xy+4yÛ`=(5x+2y)Û`
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